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Porządek  posiedzenia  Komisjiąąaąąa  Rewizyjnej w dniu  7 grudnia 2004 r.

1. Ciąg dalszy kontroli dotacji za 2003 r i I półrocze 2004 r GKS Pęplino i GKS „Wybrzeże”

Posiedzeniu Komisji  przewodniczył Wiesław Kurowski  – Przewodniczący Komisji, przywitał przybyłych i stwierdził prawomocność obrad , oświadczając , iż zgodnie z listą obecności w posiedzeniu uczestniczy cały skład Komisji. Przewodniczący Komisji przedstawił porządek obrad, który został przyjęty  bez uwag .

Listę obecności stanowi strona pierwsza niniejszego protokołu.

Ad. 1.

Ciąg dalszy kontroli dotacji za 2003 r i I półrocze 2004 r GKS „Ustka” i GKS „Wybrzeże” Objazda
Komisja dokonała kontroli dotacji  za 2003 r i I półrocze 2004 r Gminnego Klubu Sportowego „Wybrzeże” Objazda.  Na powyższą okoliczność został spisany odrębny Protokół stanowiący zał. Nr 1  do niniejszego protokołu.

Przed przystąpieniem do kontroli GKS  „Ustka” Przewodniczący Komisji Wiesław Kurowski wyłączył  się z udziału  w  kontroli GKS „Ustka” z uwagi na to, iż jest Prezesem tego Klubu. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej zaproponował na Przewodniczącą Komisji radną Marię Drzazgowską . Wniosek poddał głosowaniu.
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W wyniku głosowania Komisja jednogłośnie przyjęła , iż Przewodniczącą Komisji w zakresie kontroli Gminnego Klubu Sportowego „Ustka”  będzie  radna Maria Drzazgowska.

Komisja dokonała kontroli dotacji  za 2003 r i I półrocze 2004 r Gminnego Klubu Sportowego „Ustka”.  Na powyższą okoliczność został spisany odrębny Protokół stanowiący zał. Nr 2  do niniejszego protokołu.

Członek Komisji Bernard Lipczyński

- W związku z kontrolą wydatków  dotacji z budżetu gminy dla GKS „Ustka” i GKS „Wybrzeże” Objazda i GKS „Ustka” za 2003 r i I półrocze 2004 r składam wniosek o pisemną informację w  następujących sprawach:
1. Czy dotacja udzielona dla GKS „Wybrzeże” Objazda i GKS „Ustka” w 2004 r na szkolenie dzieci i młodzieży zgodnie z Uchwałą Rady Gminy Nr XV/135/04 z dnia 27 lutego 2004 dz. 926 rozdz. 92605 oraz umów Klubów z dnia  27 lutego 2004 r mogła być przeznaczona na finansowanie seniorów (wyjazdy, szkolenia, diety, zakup sprzętu itp.)
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2. Czy dotacja udzielona dla  GKS „Wybrzeże” Objazda i GKS „Ustka” w 2003 r  zgodnie z Uchwałą Rady Gminy Nr VI/52/03 z dnia 26 lutego 2003 r oraz umów Klubów z dnia 3 marca 2003 r mogła być wykorzystana na finansowanie  seniorów ( wyjazdy, szkolenia, diety, zakup sprzętu itp.)
3. W związku z Zarządzeniem Wójta Gminy Nr 0151/16/04  z dnia 29 marca 2004 w spr. sprawozdania z wykonania budżetu za 2003 r zwracam się o wyjaśnienie punktu 9 na str. 22 niniejszego Zarządzenia dot. rozliczenia dotacji:

1) – w punkcie tym Wójt Gminy informuje , że dotacja dla GKS „Wybrzeże” w Objeździe w kwocie 118 tyś zł  była  przeznaczona na organizację: festynu rekreacyjno -  sportowego , Biegu Szlakiem Zwiniętych Torów, rajdu rowerowego , turnieju tenisa stołowego ,utrzymanie obiektu sportowego w Objeździe , szkolenie i instruktaż dzieci i młodzieży  w zakresie kultury fizycznej, spotkania (mecze piłkarskie), utrzymanie obiektu sportowego. 

W związku z tym, że umowa z GKS „Wybrzeże” Objazda  z dnia 3 marca 2003 r nie zawiera w/w zadań wnoszę o wyjaśnienie.
Przewodniczący Komisji Wiesław Kurowski poddał pod głosowanie w/w wniosek.
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W wyniku głosowania Komisja jednogłośnie przyjęła powyższy wniosek.
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Wobec zrealizowania porządku obrad Przewodniczący Komisji o godz. 13 30  zamknął obrady Komisji.

Na tym protokół zakończono i podpisano.



Protokołowała

                         Przewodniczący Komisji

     
Grażyna Frankiewicz

             WIESŁAW  KUROWSKI

