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Posiedzenia Kol Edukacji Publicznej, Kultury, Kultury

odbytego w dniu

Obecrii na posiedze:

Przewodniczacy Komisji

1. JADWIGA FUDALA -
Czlonkowle:

2. RYSZRAD KREFFT -
3. WIESLAW KUROWSKI -
4. KRZYSZTOF MATYJASIK -
5. MARIAN SZUMSKI -

6. ANDRZEJ ZAWADA -

7. BOGDAN ZABINSKI -
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Porządek   posiedzenia   Komisji   Edukacji   Publicznej...  Nr 4/05 z dnia 21 marca 2005  r.

1. Udział Komisji w posiedzeniu z Komisją Rady Miejskiej w Ustce w spr. restrukturyzacji  IV Oddziału Wewnętrznego Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego  celem wypracowania stanowiska  obu samorządów – godz. 9 00 (sala narad)

2. Opieka zdrowotna na terenie gminy – godz. 11 00
3. Problem bezrobocia na terenie gminy – 12 00
4. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia.

5. Ustalenie zapisu z posiedzenia wyjazdowego do GOK Zaleskie.

6. Sprawy bieżące i wolne wnioski.

Posiedzeniu Komisji  przewodniczyła Jadwiga Fudala  – Przewodnicząca Komisji, przywitała przybyłych i stwierdziła prawomocność obrad , oświadczając , iż zgodnie z listą obecności w posiedzeniu uczestniczy cały skład Komisji.

Przewodnicząca Komisji przedstawiła porządek obrad i poddała głosowaniu. 

Głosowało


-
 7

Za



-
 7

Przeciw


-
 0

Wstrzymało się

-
 0

W wyniku głosowania Komisja jednogłośnie przyjęła w/w porządek obrad.

Listę obecności stanowi strona pierwsza niniejszego protokołu.
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Ad. 1.

Udział Komisji w posiedzeniu z Komisją Rady Miejskiej w Ustce w spr. restrukturyzacji IV Oddziału Wewnętrznego Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego celem wypracowania stanowiska obu samorządów.
Zgodnie z porządkiem obrad Komisja udała się na wspólne posiedzenie Komisji Kultury, Oświaty, Sportu, Turystyki, Zdrowia, Promocji i Integracji Europejskiej  Rady Miejskiej w Ustce.
Lista obecności stanowi zał. Nr 1 do niniejszego protokołu.

Wspólne obrady Komisji otworzył Marek Biernacki -Wiceburmistrz Miasta Ustki , a następnie przedstawił tematykę zebrania tj. restrukturyzacja IV Oddziału Wewnętrznego Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego w Słupski im. Janusza Korczaka w Słupsku.
W przedmiocie sprawy głos zabrali:

Pan Ryszard Stus Dyrektor Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego w Słupsku
- poinformował, iż Oddział Wewnętrzny w Ustce powstał dlatego, że w Słupsku brakowało łóżek. W tej chwili tych łóżek nie brakuje, a nawet je poszerzono o łóżka kardiologiczne, które zabezpieczają potrzeby. Misja Oddziału w Ustce została zakończona. Oddział Opiekuńczy stał się przedmiotem zainteresowania nie tylko podmiotów , który chce zorganizować ten Oddział Opiekuńczy w Ustce. Powstaną dodatkowe miejsca pracy ponieważ pracowników IV Oddziału Wewnętrznego przejmiemy do Słupska. Tak jak rację bytu stracił IV Oddział, to rację bytu stworzy Oddział Opiekuńczy , który ma dużą perspektywę rozwoju o prowadzenie rehabilitacji . Ideą tworzenia Szpitala Specjalistycznego Wojewódzkiego było skupienie  w jednym miejscu wszystkich oddziałów. W perspektywie 20 – 25 lat mogą przejść tam wszystkie oddziały. Sytuacja w służbie zdrowia zmieniła się . Dużo obowiązków 
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przejęła podstawowa służba zdrowia i specjaliści. Zapotrzebowanie na lecznictwo podstawowe zostało zredukowane. Pacjentów do prostych spraw szpitalnych nie kieruje się do szpitala lecz się ich diagnozuje. Zadania te wykonuje lekarz podstawowej opieki zdrowotnej. Zapotrzebowanie na łóżka szpitalne się zmniejszyło. Pojawiła się policzalność usług medycznych, która  jest    na tyle wyraźna , że jesteśmy w stanie powiedzieć co ile kosztuje. Zlecenie jakie mamy na skutek planu zabezpieczenia medycznego jest policzalne. Jako Dyrektor szpitala nie dostaję pieniędzy na Oddziały Wewnętrzne  lecz na leczenie internistyczne w Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym. Pieniądze te trafią do jednego oddziału wewnętrznego. W tej chwili są one podzielone na wszystkie oddziały . W interesie każdego obywatela jest , żeby mieś szpital koło domu, ale ta odległość nie uzasadnia lokalizacji  szpitala koło każdego domu. Zadaniem organizatora ochrony zdrowia jest takie rozmieszczenie szpitali i oddziałów, żeby zmieścić się w finansach, które na to leczenie są przeznaczone.
Piotr Wszółkowski Przewodniczący Komisji Rady Miejskiej w Ustce

- poinformował, iż Przewodniczący Rady Miejskiej w Ustce wystąpił do RIO o wyrażenie opinii  w spr. możliwości przekazania Wojewódzkiemu Szpitalowi Specjalistycznemu w Słupsku środków finansowych przeznaczonych na częściowe sfinansowanie kosztów funkcjonowania IV Oddziału Wewnętrznego tego Szpitala w Ustce. Opinia RIO w tym zakresie jest negatywna.
Bogdan Żabiński Członek Komisji Edukacji Rady Gminy Ustka

- podstawową sprawą jest zapewnienie dostępu społeczeństwu do szpitala i jak najkorzystniejszych warunków leczenia. Pan Dyrektor poinformował, że perspektywa szpitala w Ustce jest ograniczona i za kilka lat i tak jego nie będzie w takiej formie. Ponadto misja IV Oddziału szpitala w Ustce została zakończona. W związku z powyższym można  powiedzieć , że  misja tworzenia szpitala w Ustce była nietrafna. Natomiast jest możliwość stworzenia Oddziału Opiekuńczego i będą nowe miejsca pracy z zachowaniem dotychczasowych miejsc pracy. Należy zastanowić się wspólnie 
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czy jest celowość utrzymywania tego szpitala . Pan Dyrektor powiedział jasno ,że oddział ten nie ma racji bytu.
Pan Ryszard Stus Dyrektor Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego w Słupsku

- nie zgadzam się z wypowiedzią, że powstanie szpitala było decyzją nietrafną. Decyzje taką podjęto, aby zapewnić łóżka internistyczne, których brakowało i ta misja została wypełniona. Na specjalistyczne badania Pacjenci z Ustki  byli wożeni do Słupska. Od 15 października 2004 r uruchomiono 32 łóżka kardiologiczne w Słupsku.
W Ustce pozostaje położnictwo i ginekologia. Nie mówimy o likwidacji całego szpitala. Personel medyczny, który pracuje w IV Oddziale będzie nadal pracował, a dochodzi dodatkowo od 15 – 20 miejsc  pracy na Oddziale Opiekuńczym.

W spr. zabezpieczenia medycznego – Pogotowie Ratunkowe ma siedzibę w szpitalu i ta siedziba pozostanie, nawet nastąpi jego rozwój. Pozostaje również  izba przyjęć z całodobowym dyżurem anestoziologicznym  w Ustce. 
Zdzisław Lesiecki Wice wójt Gminy Ustka

- sprawa ta dotyczy dwóch aspektów tj. IV Oddziału Wewnętrznego i Oddziału Położnictwa i Ginekologii, który pozostaje w Ustce. Nie należy mówić o całym szpitalu.
Wszyscy jesteśmy za tym by ten Szpital funkcjonował, lecz są pewne uwarunkowania i musimy być rozsądni. W związku z powyższym należy podjąć wniosek by istniejąca opieka medyczna nie uległa pogorszeniu przez cały rok jak i w sezonie letnim.
Marek Biernacki Wiceburmistrz Miasta Ustki

- zaproponował, by zrobić krótką przerwę w obradach Komisji celem wypracowania wspólnego stanowiska i zakończenia dzisiejszej debaty wnioskami Komisji obu samorządów.
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Jan Olech Przewodniczący Rady Miejskiej w Ustce
- stwierdził, że najważniejszą sprawą dla społeczeństwa jest zapewnienie natychmiastowej opieki medycznej Jeżeli nie można zgodnie z prawem  współfinansować szpitala to poprosił  Pana Dyrektora o zaproponowanie innych rozwiązań  na korzyść całego Szpitala Wojewódzkiego.

Adam Miłoszowski Członek Komisji Rady Miejskiej w Ustce

- Pan Dyrektor zaproponował zamiennie powstanie Oddziału Opiekuńczego. W związku z czym nie należy mówić o IV Oddziale Wewnętrznym lecz należałoby się skupić na Oddziale Opiekuńczym. Pan Dyrektor powiedział, że spowoduje rozszerzenie działalności  Pogotowia. Myślę, że te 600 tyś zł , na które mieliśmy się zadeklarować powinniśmy przełożyć na zakupienie jeszcze jednej karetki.
Halina Łażewska Skarbnik Gminy

- jest już deklaracja , że samorządy Miasta i Gminy będą współfinansować w zakupie karetki i będą dwie. Najważniejszą sprawą jest jakość usługi, a nie gdzie ona jest wykonana. Z informacji  Pana Dyrektora wynika, że jakość wykonywanych usług  na oddziale kardiologii i oddziale wewnętrznym jest znacznie lepsza w Słupsku. Pan Dyrektor wskazuje alternatywę Oddziału Opiekuńczego,  zwłaszcza, że społeczeństwo się starzeje. Jest problem z pacjentami po udarach i zawałach i należy myśleć o tych pacjentach. Propozycja przedstawiona przez Pana Dyrektora jest jasna,  nie zamyka tego szpitala i nie przeznacza go na inny cel lecz przekazuje na Oddział Opiekuńczy. W Gminie należy się zastanowić, czy te pieniądze nie lepiej wydać na poprawę dróg żeby  karetka szybciej i bezpieczniej  dojechała do chorego  pacjenta.
Ewa Hłasko – Kreft Członek Komisji Rady Miejskiej w Ustce

- pracuję jako lekarz podstawowej opieki medycznej i stwierdzam, że pacjentów przewlekle chorych ciągle przybywa. Oddział Opiekuńczo Leczniczy jest jak najbardziej zasadny ponieważ obecnie pacjenci czekają na takie miejsca w szpitalu w Miastku. 
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Ryszard Stus Dyrektor Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego w Słupsku

- poinformował, iż  na ukończeniu jest oddział rehabilitacyjny w Słupsku. Jednym z warunków Oddziału Opiekuńczego w Ustce jest funkcja rehabilitacyjna. Jeżeli podmiot niepubliczny stworzy oddział opiekuńczy jest zobowiązany do zapewnienia funkcji rehabilitacyjnej pacjentom. W Ustce powinna powstać baza rehabilitacyjna, która się będzie zajmowała  pacjentami  oraz baza  ambulatoryjna co wiąże się z lecznictwem uzdrowiskowym. W zamiarze jest mowa o budynku po byłej przychodni na ul. Mickiewicza.
Barbara Kołakowska Członek Komisji Rady Miejskiej w Ustce

- zapytała na ile  poszerzenie  funkcji Pogotowia zależy od Dyrektora Stusa, a ile od Dyrektora Pogotowia
Ryszard Stus Dyrektor Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego w Słupsku

- poinformował, że Pogotowie Ratunkowe jest jednostką odrębną i w gestii Dyrektora Pogotowia jest utrzymanie sprzętu i  pracowników, a Szpital  udostępnia pomieszczenie. Bazą dla Pogotowia Ratunkowego jest Szpital w Ustce. W Ustce jest zabezpieczenie medyczne całodobowe prowadzone przez Niepubliczny ZOZ. Podstawowa opieka zdrowotna w Ustce  oceniana jest jako   jedna z   najlepiej zorganizowanych  i na najlepszym poziomie spośród  tego typu placówek w Polsce.
Bogdan Żabiński Członek Komisji Rady Gminy Ustka

- z dzisiejszej debaty nasuwa się wniosek, że społeczeństwo miasta, gminy i miejscowości ościennych  nie będzie pozbawione opieki lekarskiej lecz będzie miało ją lepiej zorganizowaną.
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Piotr Wszółkowski Przewodniczący Komisji Rady Miejskiej w Ustce ogłosił 10 min przerwę w obradach Komisji tj. od godz. 10 20 do godz. 10 30 celem wypracowania wspólnych wniosków  Komisji obu samorządów .
Po przerwie Komisje wznowiły obrady realizując dalszy tok obrad.

W wyniku wspólnego posiedzenia Komisje obu Rad podjęły jednogłośnie następujące wnioski :



Wnioski 

Komisji Kultury, Oświaty, Sportu, Turystyki, Zdrowia, Promocji i Integracji Europejskiej Rady Miejskiej w Ustce i 
Komisji Edukacji Publicznej, Kultury, Kultury Fizycznej, Promocji Gminy, Zdrowia i Pomocy Społecznej Rady Gminy Ustka 

podjęte na wspólnym posiedzeniu w dniu 21 marca 2005 r dotyczącymi restrukturyzacji  IV Oddziału Wewnętrznego  Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego im. Janusza Korczaka.
W wyniku wspólnego posiedzenia Komisje przyjęły do wiadomości argumenty Pana Ryszarda Stusa Dyrektora Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego w Słupsku mówiącego o konieczności i celowości restrukturyzacji IV Oddziału Wewnętrznego w Ustce, warunkując jednakże podjęcie działań restrukturyzacyjnych zrealizowaniem poniższych wniosków:
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1. Mając na uwadze planowaną restrukturyzację IV Oddziału Wewnętrznego Szpitala Wojewódzkiego, Komisje wnoszą o wspólne  wystąpienie  Burmistrza Miasta Ustki oraz Wójta Gminy Ustka  do Dyrektora Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego im. Janusza Korczaka celem uzyskania  pisemnych gwarancji   zatrudnienia personelu medycznego IV Oddziału Wewnętrznego jak również zagwarantowania  istnienia w obiekcie usteckiego szpitala  Oddziału Opiekuńczego z możliwością poszerzenia funkcji o Oddział Rehabilitacyjny .

2. Mając na uwadze zabezpieczenie należytego poziomu usług medycznych zarówno w mieście, jak  i Gminie Ustka, Komisje wnioskują o podjęcie wspólnych działań mających na celu zorganizowanie w Ustce całorocznej Podstacji Pogotowia Ratunkowego, ze szczególnym uwzględnieniem zwiększonych potrzeb w sezonie letnim,  zwiększając  dostępność  usług transportowych.

Piotr Wszółkowski - Przewodniczący Komisji Rady Miejskiej w Ustce podziękował za wspólne uczestnictwo i zamknął wspólne posiedzenie Komisji obu Rad.
Ad. 2.

Opieka zdrowotna na terenie gminy .
W związku z nie przybyciem  na obrady Komisji Pana Janusza Grzybowskiego Kierownika Niepublicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Ustce  i Pana Ryszarda Jaguś Kierownika Ośrodka zdrowia w Bruskowie Wielkim i brakiem pisemnej informacji Komisja odłożyła rozpatrzenie w/w punktu na kolejne posiedzenie.
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Ad. 3.
Problem bezrobocia na terenie gminy .


Przedstawiciel Urzędu Pracy w Ustce

- przedstawiła informację o stanie bezrobocia w gminie Ustka za rok 2004 i miesiąc luty 2005 r zgodnie z zał. Nr 2 do niniejszego protokołu.

Komisja przyjęła do wiadomości w/w informacje.

Ad.4.
Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. 
Przewodnicząca Komisji Jadwiga Fudala poddała pod głosowanie:

Protokół Nr 3/2005 z dnia  21 marca   2005 r.

Głosowało


-
 7
Za



-
 7
Przeciw


-
 0

Wstrzymało się

-
 0
W wyniku głosowania Komisja jednogłośnie   przyjęła  Protokół Nr 3/2005 bez uwag.

Ad. 5.
Ustalenie zapisu z posiedzenia wyjazdowego do GOK Zaleskie.
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Komisja przyjęła do wiadomości informację ustną Dyrektora GOK w zakresie dotychczasowej działalności.


Komisja popiera wniosek Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury w Zaleskich  o ewentualne przejęcie terenu w pobliżu GOK, który był wcześniej  we władaniu Domu Kultury z przeznaczeniem na plac zabaw.


Komisja zwraca się do Pana Wójta  z zapytaniem  czy jest możliwość przekazania tego terenu w użytkowanie GOK na plac zabaw.

Przewodnicząca Komisji Jadwiga Fudala  poddała pod głosowanie w/w stanowisko.
Głosowało


-
 7

Za



-
 7
Przeciw


-
 0

Wstrzymało się

-
 0
W wyniku głosowania Komisja jednogłośnie       zaopiniowała pozytywnie w/w wniosek.
W wyniku dokonanej wizji terenowej Komisja stwierdziła usterki w wykonaniu GOK i wnosi do Pana Wójta o udzielenie informacji w jakim terminie i w jaki sposób zostaną  usunięte.
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Przewodnicząca Komisji Jadwiga Fudala  poddała pod głosowanie w/w wniosek.

Głosowało


-
 7

Za



-
 7

Przeciw


-
 0

Wstrzymało się

-
 0
W wyniku głosowania Komisja jednogłośnie     zaopiniowała pozytywnie w/w wniosek
Ad. 6.
Sprawy bieżące i wolne wnioski:



Przewodnicząca Komisji Jadwiga Fudala

- przedstawiła wniosek Komisji Rozwoju w spr. możliwości korzystania z hali sportowej w Objeździe  przez szkoły, które nie mają dostępu do hal sportowych  przynajmniej 1 x na dwa tygodnie lub 1 x w miesiącu.
Komisja zwraca się do Pana Wójta o wystąpienie do Dyrektorów szkół czy widzą potrzebę wyjazdu dzieci na halę sportową w Objeździe w godzinach popołudniowych oraz zaproponowania sposobu rozwiązania tego problemu.
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Przewodnicząca Komisji Jadwiga Fudala poddała pod głosowanie w/w wniosek.

Głosowało


-
 7

Za



-
 7

Przeciw


-
 0

Wstrzymało się

-
 0
W wyniku głosowania Komisja jednogłośnie     zaopiniowała pozytywnie w/w wniosek

Komisja zwraca się do Pana Wójta z zapytaniem czy zgłosiły się jakieś podmioty na organizację imprez kulturalno – rozrywkowych w miejscowościach nadmorskich. Jeśli tak to czy Urząd poparł czy odrzucił propozycje.

Czy w ramach przygotowania do sezonu letniego będą organizowane dodatkowe imprezy kulturalno – oświatowe i rozrywkowe w okresie letnim.
Przewodnicząca Komisji Jadwiga Fudala poddała pod głosowanie w/w wniosek.

Głosowało


-
 7

Za



-
 7

Przeciw


-
 0

Wstrzymało się

-
 0
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W wyniku głosowania Komisja jednogłośnie     zaopiniowała pozytywnie w/w wniosek



Członek Komisji Bogdan Żabiński

- należy poprawić stan dróg, które są o nawierzchni gruntowej. Droga przez wieś w Machowinie i na Kolonii Wschodniej. Drogi te są nieprzejezdne. Drogi te należy uwzględnić i w najkrótszym czasie doprowadzić do używalności.
Wobec zrealizowania porządku obrad Przewodnicząca Komisji 

o godz. 12 35  zamknęła obrady Komisji.

Na tym protokół zakończono i podpisano.



Protokołowała

                         Przewodniczący Komisji

     
Grażyna Frankiewicz

                JADWIGA  FUDALA

